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БІБЛІ О ТЕ ЧНИЙ РЕС УР С 
У  СУЧАСНІЙ ІНФОР МА Ц ІЙ НІЙ  ДІЯЛЬН О СТ І 

У статті роз гля д ає ться проблема  ф ор мування  інформ ац ійної  о сн ови  націо-
н ального роз витку.  Ця  основа ґру нт ується на практичному  до свіді еволю ції біо -
л ог ічного виду Н омо  Sapien s ,  розвитку  й ого тру д ових н ав и ків, форм  спілку в ан ня,  
прак т ики фіксації знань, набутого д осв іду в р із них формах п исемної к ул ьт ури, 
форм ування с успіль ної пам’яті в цен т рах з б ереження й викорис та ння інф о рм ації, 
що набували  пр отя гом свого  розвитку вигляду біб лі о те чних струк тур  р із ного при-
знач ення.

Під час  р еволюці й них перетв ор ень Х Х–ХХI с т .  в інформац ій ній с фері с ус-
піль ства,  п о в’яза них з р оз витком електронних інф орм ац ій них техн о ло г ій ,  
з актив із ацією г ло бальних інфо рм ац ій них проц е сів у ході своєї  ко мп’ютери за ції 
б ібліоте чні уст анови н абу ва ють  но вих  о рг а ні зуючих  якосте й . У с учасній орган і -
за ції  інформа цій них проце сів саме  ко мп’ютеризо вані біблі о теки спр ияють під-
ви щ енню якост і ,  су спільного з нач ення сучасних інформаці йних обмінів .  З р остає 
 з на че ння біб ліо тек як  с ус піл ьних  ін ф ор ма ційних ц ен трів, центрів з бе реження 
й  р о звитку  на ціонал ьної п ам’я ті , інфор ма ц ій ної наці он аль ної консолі д ації укра ї-
нс ь кого  суспіл ьс т ва .
К лючові  слова :  г ло ба лі зація ,  н а ціонал ьний  ін фо рмаційний  пр остір ,  б іб ліо течні 

 ф он ди , інф ормаційна  ос нова націон аль ного роз ви тку, інфор ма т из ація, орі єн тири 
інфо тв ор ення, суспільна  п ам’ять, мен тал ьність ,  м ентальна сті йкі сть,  б іб лі от еки 
в суспіл ьній консо л ід а ції.

По ст а но вка пробле ми .  Роз виток та у складнення суспіл ь ного життя 
о бумовлює  зро ст аюче значення і нфо рм аційних  ре су рсів як важ ли вої 
складової суспіл ьної п ам’яті.  Н а пр ацьована всіма поколін нями  укра-
їнсь кого нар оду  інформація є  важ ливим  до р оговказом, орієнтиром для 

9© В. Горовий, 2022



п род укування сусп ільно з нач ущих е л ек тр онних інформаційних ресурсів 
у наш час, для під ви ще ння якості обс луговув ання  ін формацією р озвитку 
 в сіх суча сних користувачів. Ста ття при свя ч ена  у твердженню нац іо-
н альних орієнтирів у  розвитку  ін фо рмаційної  с фери, оріє нт а ції бібл іо -
т еч них устан ов ,  сучасних  це нт рів збер еж ення й о рг анізації  еф е кт ив ного 
вико ри ст ання інфо рм ац і йних ресурсів, на а кт ив ізацію  ро боти, пов’я заної 
з  націонал ь ною консо лідаціє ю,  з  ви ко ристан ням у т акій конс о лі дації 
мент ал ьних запитів роз витку укр аї нців у межах  національного інформа-
ц ійного п р остору і за руб е же м.  

 Аналіз  ос т анніх дос л ідж ень і п уб л ік ацій. На  н ин іш ньому е тапі роз -
витку  сучасного с ус пі л ьства з  розвит ком  електрон них інфор ма ційних 
 т ех н ол огій набува ють осо бл и вої  затребу ва ності  пр об леми нау ков ого 
осмисле ння проце сів функ ц іо нування та е в олюції інф ор м аційної 
 о снови сусп іл ь ного роз вит к у.   Ці про бл еми н абули  о со бл и вої важл и-
во сті з р оз витком еле кт р онних і нф ор маційних  те хн ол огій, акти ві зацією 
від пов і дних інфор ма ційних обмінів, з р оз ви тком глобаль ної і н ф ор-
ма тизації. Специфіку  цього винятково складного періоду в циві ліза-
ц ійному в имірі  роз г ля дали  Д.  Белл  , І. В а лл е рс тайн, Е.  Тоффлер та і н.  
Для  ц ієї статті мала  з на ч ення в ис ло влена  ви ще згаданими  д ос лід никами 
 ду мка про  б а гатова ріантні сть шляхів  р оз ви тку циві лізації, в и ходячи 
з  ін формаційних  м ож ливос тей  людств а,   його глобальної інфор матизації. 
Такої ж думки д о тримувались і д о слідники  пізніш ого п ер і оду у ХХI ст., 
як  на приклад ,  Ю . Н.  Хара р і.   Теорет ично не зап ер е чу ючи мож ли вої 
б агатов ар іантно ст і ,  для оріє нт ирів  с ус п ільного роз витку м усимо мати 
гарант овано  б ез помилковий  ва ріант інф о рм а ційної  ос нови роз витку, який 
і визна ча є ться в цій статті.

Важ л и вою для роз уміння  перспектив с у спільного роз витку є також 
у моног р афії про но ос фе рні перс пективи л ю дства теза М. Моїсєєва 
про  «н ові й  н ові п р инципи від бору»,  здійснювані  природою .  Ко ри сна 
для р оз уміння с тимулів  ев ол юції людства думк а,  однак, не з в учить з д о -
статньою  пе р ек онаніс тю,  оскіл ьки є д ещо  персон і фі кованою і не в і д об-
р ажає  природних меха нізмів  трансформ ації  на вк о лиш нього с ер едо вища

Важ ливе  м ісце в р озкритті  теми статті мали  ро боти про с о ціокультурні 
 форми від обра же ння  ме нтально сті в сучас них  ду х овних і п о літичних 
про ц есах в Укр а їні (І. Б он д ар чу к); про п си хо к ультуру  україн с ької менталь-
ності (А. Фур ма н) ;   про роз виток української національної менталь ності 
в  у мо вах роз бу дови г ро м ад я нського сусп іль ства ( А .  Бі лоус) та ін. У цих 
 роботах  були виокре м л ені важливі х ар а кте рні  р иси сучас них  ментальних 
проц есів, що сприяло ф ор му люванню о р ієнтирів  для  ви ко ристання 
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Біблі о те чний рес ур с  у  сучасній інфор ма ц ій ній  діяльн о ст і  

мента л ьних мех ан і змів у роботі сучас них комп’ютери з ов а них  біб ліотек 
з к ор истувач ами, у т ому числі з  дистанці й ни ми . 

На н и ні ш ньому етапі роз ви тку  су часної  ци віліза ції в пе рше обс яги 
продуков аних у суспіль с тві інфо рма ці йних ресурсів п е рев ищують п о-
 тр еби  суспіл ьн ого роз витку.  Ці ресурси з  надлишком від обр аж ають  всю 
б а га т огранн ість в зає мо ві дн осин ц и ві лі з ації з н авколи ш нім с ередовищем 
в  усій  р із но ма н ітності  до ст упних л юдям  зображу валь них можл ивосте й .  
Якщо р озглядати на сьо годні різноман іт ні сть глобальної  інфосф ери 
в ціло му ,  то серед наявних с по с о бів  фі ксації інфор м ації у най біль шій 
мірі ми бачимо друк о вані ресурси – основні на індустріальн ому етапі 
роз витку людства, – і електро нні інформ ац ійні  р ес урси, що роз виваються 
як прові дна форма  ін фо рмацій них  обм інів у суч ас ний, пос т індустріальний 
період  [1 , с.  СL]. 

 У  межах  на ці он ального  ін фо рмацій ного  простору У країни в наш час 
викор ис то вується  ін фо рмація,  прод ук ована в іт чи зн я ними в ир о бн ик ам и:  
науко вими уста новами, управлін с ьк ими структурами, гром а дськими 
 організа ці ями, спеціалізо в аними  і нф о рмацій ними ц ен трами,  с истемою 
 ЗМІ, всім  тим значним обс ягом громадян, які в р а мках роз витку 
 інф о рм ати зації наб ули д ост упу до ресурсів і вклю чились у  про цес 
 ін ф отворч ос ті ,  інтернет-сп ілк ув ання. В  і нформаційні обміни  вв одяться 
 та кож іннова ці йні  ресурси  г ло баль н ого інформа ц ій н ого просто ру ,  
у  системі соціаль них інф ор м ацій них  ко му н ікацій роз кри ва ю ться ф онди 
бібліотек.

На  п очатк ов ому е т апі о во лодіння інтер не т-т ехноло гі ями серед  моло-
діж ної  аудито рії в нашій к ра їні  вин икла певна е йф орія від можливо стей 
викори ста ння  но вих  елект рон них  технол огій у  « самови ра ж ен ні» , з роз -
важаль ною метою .  Ст в орю ваний  н екваліф і ко ва ними в ир обниками 
низькоякі сний інформа ц ій ний фон у тр уднював використ ання  які сних, 
с ус пільно  зн ач ущих  ел ектронних ресурсів у суспіль ній п р ак тиці. 
Лише  коли  глобалізац ійні про цеси с формув али  вимоги і умови для 
 впрова дження н ових тех но ло гій безпо сер ед ньо в прак т ику сусп іль ного 
 р озв итку,  коли ця прак тика  стала вим а гати опер ат и вн ого забез пе ч ення 
вир об н ицтва д ієвою  ел ек тронною і нф ор м ац іє ю,  викор ист ання елек т-
ро нних інфо рм аційних ресу рсів роз витку н аб уло важл ивого загаль носу-
сп іл ьного значення. У с у спіл ьну свідомість  все більше вход ило р оз у мі ння 
того,  що « нова економ іка, яку очолює  ін т ер не т-бізнес  … є економіко ю,  яку 
р ухають інформаці йні  т ехнології, яка залежить від  самоп р ог р амованих 
кадрів та яка організована навколо комп’ютерних мереж» [2, с. 99]. 
Питання роз витку цих тех но ло гій пос тало перед нау кою, перед сис те мою 
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дер жав ного управ ління, обо рони, перед спе ці а лі зо ва ними інфор ма-
цій ними центрами вироб ни чого при зна чення. Адже «інфор ма ція може 
висту пати основ ним вироб ни чим ресур сом пост ін дуст рі аль ного сус піль-
ст ва…» [1, с. СLI]. Наяв ний про тя гом остан ніх деся ти річ дос від свід чить, 
що в роботі з під ви щення рівня якості інфор ма цій них обмі нів у межах 
наці о наль ного інфор ма цій ного про стру зрос та ю чого зна чення набу ва ють 
саме ком п’ю те ри зо вані, вве дені в сис тему соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка цій біб лі о течні уста нови [3].

У про цесі свого роз витку кожна людська спіль ність у письмо вій, 
в іншій інфор ма цій ній формі фік сує важ ливі моменти набу того жит тє вого 
дос віду, роз ви ває сус пільну пам’ять, що дає мож ли вість вико рис то ву вати 
інфор ма цію про минуле в інфот вор чості сьо го дення. Фонди сучас них 
біб лі о тек є нас лід ком три ва лого про цесу аку му ля ції сус пільно зна чу щої 
інфор ма ції. На сьо годні саме ці, біб лі о течні фонди є дуже важ ли вим 
ресур сом якіс ного вдос ко на лення кому ні ка тив них про це сів у сис темі 
внут рі ш ньо на ці о наль них інфор ма цій них обмі нів, засо бом орі єн та ції 
сучас них інфор ма цій них про це сів у тра ди ціях, напра цьо ва них бага то-
ві ко вим про це сом наці о наль ного роз витку. Вони від іг ра ють роль фік со-
ва ної в письмо вій формі наці о наль ної пам’яті, що є «влас ти вістю сис теми 
збе рі гати в тому чи іншому сту пені свої пара метри і робити дос туп ною 
для суб’єкта (дос лід ни ка) мож ли вість вико рис то ву вати інфор ма цію про 
її мину ле» [4, с. 170]. Наці о нальна пам’ять освя чу ється наці о наль ною 
тра ди цією роз витку і є об’єк тив ним орі єн ти ром забез пе чення про цесу 
наці о наль ного інфот во рення в сучас них умовах.

Об’єк тив ність цього про цесу під тве р джу ється резуль та тами нау ко вих 
здо бут ків. Сьо годні, на базі істо рич них фак тів та нау ко вих при пу щень, 
ми можемо перед ба чати мож ливу бага то ва рі ант ність шля хів ево лю ції 
людсь кої циві лі за ції аж до її сучас ного роз витку. Однак, при всій мож ли вій 
гіпо те тич ній бага то ва рі ант ності цього про цесу, ми лиша є мося дос то вірно 
пере ко на ними лише в одній без за пе речно вір ній тен ден ції пра виль ного 
роз витку, від обра же ній в істо рич ному роз витку нації і зафік со ва ній 
у наці о наль них інфор ма цій них ресур сах. Ця інфор ма ційна тен ден ція 
реально під тве р джена істо рич ною прак ти кою успіш ної ево лю ції нашої 
циві лі за ції і вона є доро го вка зом для роз витку сучас ного інфот во рен ня. 
Вона свід чить про те, що про цес роз витку біо ло гіч ного виду в основ них 
своїх пара мет рах зміг уник нути сут тє вих поми лок, катаст ро фіч них 
для існу вання вели кої мно жини інших видів, що під впли вом фак то-
рів, пов’я за них зі змі нами навко ли ш нього середо вища, при пи нили своє 
існу вання.
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Біблі о те чний рес ур с  у  сучасній інфор ма ц ій ній  діяльн о ст і  

Жит тє здатні особ ли вості людства як біо ло гіч ного виду, сво є рід ність 
куль тури його існу вання та ево лю ції базу ються на вироб ле них меха ніз мах 
адек ват ного реа гу вання на різ но ма ніт ність викли ків дійс ності. Вироб лені 
меха нізми від но син людства із середо ви щем роз витку, повто рю ючись 
у засто су ванні, допов ню ва лись і роз ви ва лись, нако пи чу вали різ но ма-
ніт ності, фор му ючи пам’ять ево лю ції, зміц ню ючи видову ста біль ність. 
Ці меха нізми стали важ ли вим напра цю ван ням людства у його реа гу ванні 
на виклики зов ні ш нього світу. Пос тійно зба га чу ю чись новим дороб ком, 
пов’я за ним з реа гу ван ням на зміни в навко ли ш ньому середо вищі, вони 
збе рі га ють своє зна чення важ ли вої скла до вої у сис темі орі єн ти рів при 
виборі людст вом шля хів його подаль шого розвитку.

Про тя гом усієї істо рії роз витку людства його реа гу вання на виклики 
зов ні ш нього світу усклад ню ва лось, від обра жа лось у роз витку різ но ма-
ніт них форм діяль ності, резуль тати якої фік су ються в сукуп ності мате рі-
аль них і духов них цін нос тей і є як при чи ною, так і показ ни ком рівня 
роз витку сус піль ства. Ю. Н. Харарі, під тве р джу ючи уяв лення сучас ної 
науки про ког ні тивну рево лю цію в період між 70 и 30 тися чами років 
тому завдяки появі нових спо со бів думати і спіл ку ва тись, роз ви ва ючи 
сло вников ий запас, при єд ну ється до думки, що це від бу лося завдяки 
гене тич ним мута ціям і зміні внут рі ш нього налаш ту вання мозку. У таких 
уяв лен нях, однак, наявна одна дис ку тивна теза. Вона базу ється на фак торі 
випад ко вості. «Чому мута ція від бу лася в генах сапі енса, а не в генах 
неан дер таль ця? – запи тує дос лід ник і зна хо дить від по відь …чис тої води 
випад ко вість…» [5, с. 30].

Од нак випад ко вість у цьому разі вида ється мало пе ре кон ли вою. Ос-
кільки вона висту пає най час тіше непі зна ною зако но мір ністю. Якщо 
на базі навіть від омих на сьо годні архе о ло гіч них фак тів ми уяв ля ємо 
від мін ність у діяль ності людини умі лої – Номо – від неан дер тальця, 
то навіть це є сут тє вим аргу мен том, що руй нує тве р дження про випад ко-
вість. Адже за склад ністю вико ну ва них у праці опе ра цій, навіть не вра хо-
ву ючи мало ві до мої нам супу т ньої склад ності в пове дінці тощо, ми зму шені 
визнати наба гато склад ніші зов нішні впливи на генні меха нізми людини 
умі лої склад ної, «умі лої» праці, ніж впливи значно прос ті ших тру до вих 
опе ра цій на мозок неан дер тальця. Більш віро гід ним є те, що склад ніші 
впливи можуть викли кати більш ефек тивне вдос ко на лення моз ко вої 
діяль ності. М. Мої сєєв з цього при воду заува жу вав: «Пос ту пово фор му-
ва лась майс тер ність, дуже складна дифе рен ці йо вана сис тема, що забез-
пе чу вала спад ко єм ність знань, куль тури, тра ди цій. Пос ту пово вона пере-
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т во рю ва лась в най важ ли вішу форму пам’яті – інфор ма ційну основу 
існу вання сучас ного сус піль ст ва» [4, с. 129].

Вод но час сучасні дос лі дження пере ко ну ють, що зрос та ючі обсяги 
інфор ма цій ної діяль ності при усклад ненні праці, «при пере дачі майс тер-
нос ті», дійсно спри я ють зміні фізич них харак те рис тик людсь кого орга-
 нізму, вироб ництву інди ві ду аль них біо ло гіч них засо бів захисту людини 
від неспри ят ли вих впли вів і в той же час поси лю ють пев ний його вплив 
на навко лишнє середо вище, по мож ли вості пере бу до ву ючи його під 
пот реби людини.

Для всіх видів сус піль ної діяль ності на всіх ета пах роз витку сус піль ства 
інфор ма ційна основа мала сут тєве і пос тійно зрос та юче зна чення. Цьому 
спри яло пос ту пове при ско рення тем пів сус піль ного життя. При цьому 
перед людьми дедалі час тіше пос та вали нові про блеми. Нові ситу а ції 
вима гали рішень, що спи ра лися на вра ху вання нових фак тів сус піль ного 
життя, а також пот ре бу вали вико рис тання наяв ного сус піль ного дос віду, 
аку му льо ва ного інфор ма цій ною осно вою роз витку циві лі за ції. Слід зазна-
чити, що рушій ною силою соці о куль тур них транс фор ма цій на кож ному 
з ета пів висту пав той еле мент куль тури, який на даний момент часу забез-
пе чу вав най більшу дина міку роз витку. У під ході до нашого часу в про цесі 
роз витку таким еле мен том все більше стає інфор ма ційна сфера, що на 
базі елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, поши рення новіт ніх засо бів 
кому ні ка ції здійс нює вплив, що під ви щу ється, на всі сфери сус піль ного 
життя.

Зрос та юче зна чення інфор ма цій ної основи людсь кого існу вання і ево -
лю ції сприяє також роз витку про цесу само ус ві дом лення людсь ких спіль-
нос тей. Зна хо дя чись на спіль ній тери то рії, дола ючи спільні про блеми 
і небез пеки, під впли вом спіль них істо рич них легенд і міфів, члени 
таких спіль нос тей у своїх уяв лен нях одер жу ють «сприй няття гли бин ної 
сут ності свого народу, яка вира жає його духовну пер шо ос нову, мету, сенс 
та фун да мен тальні при нципи існу вання , що про ни зу ють усе наці о нальне 
буття та зумов лю ють сус піль ний роз ви ток» [6, с. 209].

Звер тає на себе увагу той факт, що роз ви ток елект рон них інфор ма-
цій них тех но ло гій, поши рення гло баль ної інфор ма ти за ції при належ ній 
орга ні за ції інфор ма цій них про це сів може спри яти від нов ленню таких 
сут тєво втра чу ва них доне давна мож ли вос тей збе ре ження наці о наль ної 
сво є рід ності укра їн ців в умо вах актив них міг ра цій них про це сів сучас-
ності як від чуття мен таль ної спо рід не ності.

У сучас них умо вах під впли вом гло баль ної інфор ма ти за ції акти ві-
зу ва лися заті нені бурх ли вими міг ра цій ними про це сами ХIХ–ХХ ст. 
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мен тальні чин ники наці о наль ного роз витку. У наш час мен таль ність 
від нов лює і спад ко єм ність істо рич ної пам’яті кож ного народу в сус піль ній 
сві до мості, і вно сить до людсь кої сві до мості нову інфор ма цію, що сприяє 
роз витку мен таль них уста но вок в умо вах сучас ності. У свою чергу 
онов лення мен таль них орі єн ти рів у сві то сприй манні сучас них людей 
сприяє ево лю ції націй, впли ває на акти ві за цію діас пор них утво рень 
у різ но ма ніт ній палітрі сучас них бага то на ці о наль них держав.

У період роз витку сучас них гло ба лі за цій них про це сів «загост рене 
від чуття екзис тен цій ної невід по від ності влас ного буття і навко ли ш нього 
світу зму шує людину від шу ку вати духовну опору у від тво ренні й осмис-
ленні влас ної наці о наль ної істо рії, тих струк тур і подій собор ного для 
етносу харак теру, які – при всій нев по ряд ко ва ності сучас ної істо рич ної 
ситу а ції – давали б змогу людині від найти певні точки «крис та лі за ції». 
«І якщо доне давна аксі о ло гічна сві до мість була зорі єн то вана зде біль шого 
на уні вер саль ність кон цеп ції куль тури та істо рич ного пос тупу, то із 
звер тан ням до про блеми мен таль ності (жит тє вою необ хід ністю роз витку 
осо бис тіс них якос тей, осо бис тіс ного зна чення в сус піль ному про цесі. – 
Прим. авт.) про ки да ється інте рес до наці о наль них про явів людсь кої 
духов ності, набу ває від по від ного обґрун ту вання низка ідей, що сто су-
ються, зок рема, наці о наль ного образу світу, наці о наль ного типу жит тє ді-
яль ності, спе ци фіки наці о наль ної вдачі тощо» [7].

На перед ній план при цьому висту пає необ хід ність удо ско на лення 
орга ні за ції сус піль ного уст рою. «Про блема мен таль ності акту а лі зу ється 
в наш час у від по від ності до демок ра тич ного руху як виз вольна боро тьба 
наро дів, дер жав за своє право на суве рен ність. Мен таль ність пос тає 
свід чен ням їх уні каль ності, дока зом при род ного права людини, народу 
на само виз на чення, тобто на само бут ній роз ви ток. Мен таль ність лега лі-
зу ється за само бут ністю в про цесі само ус ві дом лення, само виз на чення 
особи, наро дів, сус пільств…» [8].

Ра ніше в робо тах, що сто су ва лися перс пек тив наці о наль ного роз витку 
в умо вах інфор ма ти за ції, вже під крес лю ва лася важ ли вість цього 
роз витку як циві лі за цій ного меха нізму про ду ку вання бага то ва рі ант ності 
при роз в’я занні зрос та ю чого числа гло баль них про блем сучас ності. 
Якщо гово рити про мен таль ний рівень роз в’я зання цих про блем, він 
виріз ня ється біль шою витон че ністю реа гу вання на про блеми, біль шим 
асор ти мен том реак цій, біль шою швид кістю самих реа гу вань на ситу а ції. 
У про цесі цих реа гу вань, оче видно, вини кає пот реба об’єд на ної мобі лі-
за ції внут рі ш нього ресурсу мен тально бли зь ких людей, їх спіль них 
мен таль них якос тей. В. Куцак з цього при воду заува жує, що мен таль-
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ність «висту пає як фак тор поро дження сус піль ної сві до мості і дже рело 
куль турно-іс то рич ної дина міки. Вона вклю чає в себе разом із сві до містю 
інте лект і розум <…> На зорі ста нов лення націй від бу вався про цес 
об’єд нання спіль них мен таль них харак те рис тик бли зь ких за сві то сприй-
ман ням етно сів, фор му вання спіль них духовно цін ніс них орі єн ти рів, 
їх об’єд на ної духов ної куль ту ри» [9].

З пози ції сучас них інфор ма цій них про це сів мен таль ність можна 
роз гля дати як фор му вання та вико рис тання уста ле них сте ре о ти пів сві то-
сприй мання і пове дінки в соці аль ній сфері на базі гли бин ного засво-
єння змісту вико рис то ву ва ної людьми інфор ма ції про світ і сус піль ство. 
Ці сте ре о типи, як уста лені, закріп лені дос ві дом бага тьох поко лінь цього 
етносу ета лони оці нок навко ли ш ньої дійс ності і пове дінки, від різ ня ють 
куль туру однієї спіль ноти від куль тури іншої, один етнос від другого.

Сто совно вито ків мен таль ності А. Фур ман звер тає увагу на етнос 
як «гене тично пер вин ний і струк турно основ ний так сон (оди ни ця) 
соці о куль тур ного життя людей» [10, с. 12]. Це спра вед ливе заува ження 
дос лід ника стве р джує дав ність про цесу фор му вання мен таль них якос тей 
людини, від тер мі ну вання його до пері оду родо пле мін них від но син, 
на основі яких викрис та лі зо ву ва лися мен тальні якості соці аль ної особи 
і пер ших сфор мо ва них соці аль них структур.

Збе ре ження мен таль них якос тей людей до наших часів, не зва жа ючи 
на неспри ят ливі умови остан ніх деся ти річ до їх збе ре ження, свід чить, 
по-перше, про їхню високу жит тє здат ність та сут тєве зна чення в утве р-
дженні права на само бут ність, корисну як для них, так і для загаль но-
сус піль ного роз витку; по-друге, про про ник нення цих якос тей у гли бинні 
шари самос ві до мості ще з часів існу вання пред став ни ків дав ніх етно сів, 
фор му вання їх колек тив ної пам’яті [11, с. 58].

Саме ці фак тори спри яли збе ре женню мен таль них якос тей людей і саме 
вони мають бути вра хо вані на етапі від нов лення мен таль них меха ніз мів 
наці о наль ного розвитку.

За гост рення сус піль ної уваги на питан нях мен таль ності в останні 
деся ти річчя набуло харак теру масо вого явища, що харак терно не лише 
в регі о нах світу, що не виріз ня ються рів нем куль тур ного про гресу, 
а й у кра ї нах висо ко роз ви ну тих, що вхо дять у межі так зва ного «золо того 
міль яр да». Про це свід чать різні форми про яву самос ві до мості в бага тьох 
кра ї нах світу. Цей факт свід чить, що сучасна циві лі за ція від чу ває необ хід-
ність у мобі лі за ції раніше незат ре бу ва них ресур сів свого роз витку. 
Роз ви ток гло баль ної інфор ма ти за ції сприяв акти ві за ції мен таль них 
чин ни ків як ефек тив них резер вів наці о наль ної ево лю ції в сучас них 

16

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2022. Вип. 63



Біблі о те чний рес ур с  у  сучасній інфор ма ц ій ній  діяльн о ст і  

умо вах [11, с. 66]. Як заува жує з цього при воду О. Білоус, «фор му вання 
нового соці о куль тур ного середо вища – це пере д у мова і вод но час основа 
появи якісно нового мен та лі тету. Це вима гає вирі шення цілого ряду 
важ ли вих мето до ло гіч них про блем, голов ною з яких висту пає про блема 
забез пе чення наступ ності, збе ре ження тра ди цій. Адже мен та лі тет нації 
може бути просто не гото вий до пев них змін, якщо вони йдуть всу пе реч 
наці о наль ній тра ди ції. Це одна ково сто су ється і полі тич них, і еко но-
міч них, і куль ту ро ло гіч них аспек тів про бле ми…» [12].

Зрос та юче зна чення вико рис тання мен таль ного ресурсу сучас ної 
людини в інте ресах сус піль ного роз витку ста вить на сьо годні дві важ ливі 
проблеми:

– по-перше, збе ре ження багатства мен таль ності етно сів і націй, наяв -
ного в куль тур них тра ди ціях наро дів світу, зміц нення мен таль ного 
іму ні тету в усьому спектрі його бага тог ран ності, дер жавне лобі ю вання 
про цесу зміц нення куль тур них тра ди цій в усіх сфе рах мож ли вого впливу 
на цей про цес аж до фор му вання і забез пе чення реа лі за ції від по від ної 
пра во вої бази;

– по-друге, забез пе чення роз витку мен таль них тра ди цій як про цесу 
сві до мого внеску в потен ціал май бу т нього роз витку [11, с. 67]. Адже 
«май бутнє – це, насправді, не те, що є десь попе реду, а те, що ми реально 
ство рю ємо самі. На харак тер цього тво рення впли ває усві дом лення 
струк тур наці о наль ної мен таль ності. Тому філо софська реф лек сія над 
мен таль ністю, вза є мо дія у цьому плані філо со фів, соці о ло гів, етноп си хо-
ло гів, полі то ло гів сьо годні є необ хід ним ком по нен том інте лек ту а лі за ції 
та гума ні за ції сус піль ст ва…» [13, с. 4].

При цьому кожна людина з різ ним рів нем полі тич ної гра мот ності, наці о-
наль ної сві до мості, з різ ним освіт нім бага жем і уяв лен нями про вплив 
інфор ма цій них тех но ло гій на сві до мість пос тає перед всіма могут німи 
впли вами гло баль ного інфор ма цій ного прос тору. На інди ві ду аль ному 
рівні саме мен таль ний іму ні тет може бути над ій ним меха ніз мом фор му-
вання вива же них, пат рі о тично обґрун то ва них орі єн ти рів жит тє ді яль ності 
сучас ної людини. І тому для наці о наль ної науки робота в цьому напрямі, 
у справі зміц нення стій кості імун ної сис теми укра ї нсь кої мен таль ності 
є важ ли вим завдан ням [11, с. 68].

Важ ли вим напря мом нау ко вого пошуку у сфері мен таль ності і особ -
ливо – фор му вання мен таль ного іму ні тету є акти ві за ція сучас ної біб -
лі о теч ної діяль ності щодо супро воду про цесу роз витку соці аль ної струк-
тури сус піль ства. Цей про цес пов’я за ний з фор му ван ням мен таль них 
особ ли вос тей нових соці аль них струк тур, що вини ка ють у про цесі 
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соці аль ної ево лю ції, викли ка ної реа лі ями інфор ма цій ного сус піль ства. 
В умо вах харак тер ної для сьо го дення дина міки сус піль них про це сів, нові 
соці альні струк тури не мають ресурсу часу для тра ди цій ного фор му-
вання нових мен таль них орі єн ти рів, від по від ного їм іму ні тету. І тому 
віт чиз няна наука, а також біб лі о теч ний інфор ма цій ний ресурс мають 
осна стити пред став ни ків цих струк тур обґрун то ва ними уяв лен нями про 
наці о нальну мен таль ність у цілому, про закони й тра ди ції її роз витку, 
про вза є мо з в’я зок мен таль них особ ли вос тей у струк турі наці о наль ного 
середо вища, а також уза галь ню вати хід цих непрос тих у сучас них умо вах 
процесів.

Ви сновки. Таким чином, роз гляд про блеми мен таль ності, мен таль ного 
іму ні тету на сьо годні є про дов жен ням дос лі джень про блем наці о-
наль ного роз витку в умо вах поси лення гло баль них впли вів. Роз ви ток цих 
дос лі джень обу мов ле ний зрос та ю чою затре бу ва ністю резуль та тів дос лі-
джень гума ні тар них наук у сус піль ній прак тиці, необ хід ністю знач ного 
пог либ лення цих дос лі джень у сферу фор му вання й роз витку зако но мір-
нос тей і меха ніз мів соці аль ного роз витку на основі істо рич ної прак тики, 
об’єк тив ною необ хід ністю забез пе чення зрос тання сві до мої скла до вої 
у зрос та ю чій склад ності сучас ного сус піль ства [11, с. 69].

Елект ронні інфор ма ційні тех но ло гії сьо годні дають мож ли вість під три-
му вати пос тійні кон такти з бать ків щи ною, з наці о наль ними куль тур ними 
центрами, а також із роди чами, зем ля ками не лише пред став ни кам еміг ра-
нтсь ких утво рень за рубе жем, а й так зва ній роз сі я ній еміг ра ції в різ них 
кін цях світу. З допо мо гою таких кон так тів від нов лю ється, зміц ню ється 
й роз ви ва ється мен тальна єдність укра ї нсь кого народу, значно ослаб лена 
масо вими пере мі щен нями насе лення, ослаб ле ними наці о наль ними зв’яз-
ками на завер шаль ному етапі індуст рі аль ного пері оду роз витку циві лі-
за ції.

В умо вах гло баль ної інфор ма ти за ції саме біб лі о течні уста нови, 
як основні ресурсні центри наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, 
мають орга ні зу вати ефек тивне інфор ма ційне спів ро біт ництво не лише 
в рам ках наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, але й з усім сві то вим 
укра ї нст вом, стати на захист наці о наль ної сво є рід ності і спри яти по-
даль шому роз витку укра ї нсь кої іден тич ності. Вра хо ву ючи від нов лю-
ва ний сус піль ний запит, саме ком п’ю те ри зо вані, вклю чені в сис тему 
наці о наль них інфор ма цій них кому ні ка цій біб лі о течні центри мають 
потур бу ва тись про роз криття ресур сів, пов’я за них з від обра жен ням 
мен таль ної сво є рід ності укра їн ців.
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Library Resource in Modern Information Activity

The article considers the problem of forming the information basis of national devel-
opment. This basis is based on the practical experience of the evolution of the species 
Homo Sapiens, the development of its representatives’ work skills, forms of commu-
nication, the practice of recording knowledge they have elaborated, their experience 
in various forms of written culture, the formation of public memory in centers of pres-
ervation and use of information acquired by library structures during its development 
for various purposes.

During the revolutionary transformations of the twentieth and twenty-fi rst centuries 
in the information sphere of society, related to the development of electronic informa-
tion technologies, with the intensifi cation of global information processes in the process 
of their computerization, library institutions acquire new organizing qualities. In the 
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modern organization of information processes it is computerized libraries that con-
tribute to the growth of quality, social signifi cance of modern information exchanges. 
The importance of libraries as public information centers, centers of preservation and 
development of national memory, information national consolidation of Ukrainian soci-
ety is growing.

Keywords: globalization, national information space, library funds, information 
base of national development, informatization, landmarks of information creation, pub-
lic memory, mentality, mental stability, libraries in soc ial  c onsolida t ion.
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